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Organic şi organizat 

În orice comunitate umană, fie că este vorba de un sat, de un Stat, de o fede
raţie sau uniune (realizată sau în proiect, cum este Europa), relaţiile umane se 
încheagă în punctul în care legăturile organice întâlnesc pe cele organizate. Legătu
rile organice apar în viaţa cotidiană, ca urmare a relaţiilor ce se stabilesc între mem
brii unei familii, ai unei parohii, ai unei bresle sau ai unei asocieri care înmănun
chează interese majore. Legăturile organizate sunt propuse de centrul puterii, fie că 
este vorba de sfatul bătrânilor, de o curte princiară sau de mecanismul modem ce 
se numeşte Stat: centrul puterii urmăreşte obiective de interes general, cum sune 
apărarea comunităţii, administrarea justiţiei, asigurarea· ordinei şi a armoniei, în re
alizarea cărora propune moduri de comportare şi chiar de gândire, aşa cum este 
atent toc timpul la menţinerea coeziunii în jurul său. Orice centru al puterii creează 
solidarităţi şi trebuie să se legitimeze. Ca atare, centrul puterii lansează un proiect 
colectiv care cimentează comunitatea atunci când se întâlneşte cu reţeaua de legă
turi ce există în comunitate. De la familie şi până la Stat se formează o reţea de le
gături care ţin oamenii laolaltă. Secolul 20 a pus accentul pe solidaritatea organiza
tă şi a cerut oamenilor să trăiască după normele inventate de fascism, nazism şi 
comunism. Replica dacă acestor experienţe dramatice care au strivit individul vine 
acum din partea individualismului; dar această replică nu poate ignora faptul că 
omul este o fiinţă socială şi că centrul puterii este tot atât de real cât este şi individul. 

Solidaricăţile organice şi solidarităţile organizate formează o structură perma
nentă a comunităţii (în sensul ariscocelician de .koinonia"): ele pot juca alternativ 
roluri importante, dar ele sunt mereu prezente în comunitate. Fiind vorba de o 
structură permanentă, nu avem de ce să le vedem ca etape dintr-o evoluţie: mai 
întâi ar fi apărut organicul şi după aceea organizatul. Evoluţionismul secolului 19 a 
îndemnat pe sociologi şi politologi să privească formele de convieţuire în cadrul 
unui proces ascendent, de la formele simple, .primitive", spre formele complexe, 
.avansate"; dar dacă vom renunţa la evaluări şi vom aprofunda mecanismul soli
darităţilor, vom observa că între cercul puterii şi membrii unei comunităţi există un 
permanent dialog, fie că este vorba de societăţi complexe, fie că este vorba de co
munităţi restrânse, închegate, închise. În acest sens, relaţia organic-organizat tre
buie întrevăzută în orice formă de comunitate şi nu pe scara unei evoluţii, cum ne 
propun Durkheim, Tănnies sau Geertz. 

Emile Durkheim a vorbit despre solidarităţi .mecanice" şi solidarităţi .organi
ce" şi a avut în vedere solidaricăţile formate prin asemănare şi care sunt dominate 
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de un drept represiv, diferite de solidarităţile formate prin complementaritate ce 
sunt dominate de un drept cooperativ. F. Tonnies a distins comunitatea în care 
există o identitate a voinţelor (Gemeinschaft) de comunitatea în care predomină 
individualizarea intereselor (Gesellschaft). În timp ce Durkheim ne sugerează un 
proces evolutiv, Tonnies ne vorbeşte despre un proces regresiv, care ne-a făcut să 
ieşim din comunităţile bine sudate, pentru a pătrunde în comunităţi dominate de 
competiţie şi concurenţă, lăsând în urmă o lume mai calmă şi mai bine organizată, 
„the world we have !ost" despre care ne-a întreţinut Peter Laslen. La rândul lui, 
Clifford Geertz a distins formele de loialitate comunitare (.communal loyalties") de 
formele controlate de comandamentele politice (.politica! loyalties"). În toate ca
zurile, Statul introduce norme abstracte ce depărtează oamenii de la un firesc al 
relaţiilor, astfel că formele de solidaritate simple, fireşti, apar mai .normale" decât 
cele provocate de dezvoltarea socială şi politică modernă, de după industralizare 
şi ascensiunea maselor. 

Dacă solidarităţile organice se formează în grupuri restrânse, pe bază emoţio
nală (Max Weber vorbeşte despre .Gemeinde") sau pe interese ce sunt, totuşi, do
minate de o sumă de principii imuabile, dacă nu de un sistem de valori, solidari
tăţile organizate apar din imperativele celor care şi-au asumat răspunderi şi trebuie 
să organizeze viaţa în comun, propunând obiective generale, comune, care nu tre
buie să fie controlate de valori sau ghidate de principii nobile. Pe măsură ce socie
tăţile europene, pornind dinspre Occident spre Est, s-au politizat, organizatul a 
dobândit o certă prioritate faţă de organic, interesul .general" trecând înaintea celui 
propus de micile comunităţi solidare în mod .firesc", adică nu sub imperativul unor 
concepte abstracte (cum este .libertatea") sau a unor comandamente adeseori fixa
te de ideologii. 

Se înţelege de la sine că trecerea de la stadiul de provincie supusă unei puteri 
imperiale la stadiul de Stat naţional independent, proces care s-a desfăşurat în Bal
cani în secolul trecut, nu se face numai sub impulsul unei singure forme de solida
ritate. Dacă Statul a format naţiunile în Balcani, aceasta nu înseamnă că solidarită
ţile organice au rămas indiferente, ci că solidarităţile organizate au dobândit un rol 
excesiv, ideologia cercului puterii impunându-se până în straturile adânci ale so
cietăţii, Statul-naţiune transformând ţăranii în .cetăţeni" (aşa cum ţăranii francezi 
s-au transformat în cetăţeni francezi în secolul 19, după celebra analiză a lui 
Eugene Weber). Tot astfel, lărgirea solidarităţilor, în vederea integrării europene, 
nu se poate face numai prin .ordonanţe guvernamentale, ci şi prin formarea curen
telor de opinie, cu un rol determinant în viitoarea Europă. 

Pentru a vedea mai clar aceste aspecte delicate şi de mare importantă, colec
tivul de cercetare din Institut care studiază .cultura politică" din Sud-Estul euro
pean prezintă câteva rezultate. Ele continuă, pe alt plan, grupajul apărut în revista 
americană Southeastern Europe, 11, 1984, 1: Language, Ideas and Leaders. 
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